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A módszeres értekezletek. 
Budapesten és a vidéki nagyobb telepeken is divatban van az 

a kötelező szokás, hogy az elemi iskolákban időnként úgynevezett 
módszeres értekezletek tartatnak. Ezeken a módszeres értekezleteken 
az igazgató és a tanfelügyelő rendesen szóvá teszik azokat a benyo-
másokat, amelyeket osztálylátogatásuk alkalmával tapasztaltak. Egy-
ben utalnak azokra az általános didaktikai elvekre is, amelyek szerint 
a tanításnak mozognia kell. Ezeknek az utasításoknak, megjegyzések-
nek és nem tudjuk miféle enunciációknak azonban a köztapasztalat 
szerint a módszerre való kihatásukban alig van több érdekük a kö-
rösi szentelt viznél. Miért? Azért, mert bár igaz, hogy tanitásunk 
minden mozzanatában az általános didaktikai szabályok, elvek szerint 
kell eljárnunk, mindazonáltal ezekbe az általános sémákba a tanitók 
különös, egyéni módszerükkel illeszkednek bele, amelytől azután 
senki kedvéért nem akarnak elállani. És ez természetes is. Mert hát, 
hogy hasonlattal éljünk, a sóvári alma is, a pogácsaalma is ugyan-
azon talajban él. A talajnak ugyanazon részeit, atomjait szivja tes-
tébe egyik is, másik is. A sóvári alma mégis másmilyen, mint a 
pogácsaalma. Miért? Mert mind a sóvári, mind a pogácsaalma az 
általános anyagot szerveinek különös sajátságaival individulizálta, 
egyéni kvalitássá, egyéni anyaggá hasonitotta át. És éppen ebben 
rejlik egyiknek is, másiknak is karakterisztikuma, ereje és becse. E 
nélkül nem volna sem az egyik, sem a másik individualitás. Tehát 
a természetben nem volna létjoga sem. Mert a természet a kebelében 
élő általános sajátságokat részekre bontva, éppen azért osztotta el az 
egyedek között, hogy azok kiilönféleségökkel az egésznek sajátságait 
magokban felbontva, egyénivé alakitsák át. Ugy van ez a tanitóval 
is. Ez is magába, értelmi világába veszi az általános tanításnak elveit. 
De azokat felbontva: egyénivé alakítja át. És ez igy van jól. Mert 
ez azt mutatja, hogy az általános didaktikai elvek a tanítói értelem 
organumába nemcsak felszívódtak, hanem át is formálódtak, egyé-
nivé lettek, egyszóval hússá és vérré váltak. Ebből az egyediségből 
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őket tehát kiűzni akarni, merő bolondság. Az általános elvek azért 
maradjanak meg általános elveknek. A különösek pedig, mig ama-
zokkal főbb vonásaikban nem dezavuálják, maradjanak meg különö-
seknek. Ez a mi nézetünk. Midőn tehát az igazgatók és tanfelügyelők 
az úgynevezett módszeres értekezleteken az egyes tanitóktól mód-
szerben, tehát a tanitói eljárásban, nemcsak, hanem testi és lelki 
allűrökben is egyöntetűséget követelnek és kaptafázást kivánnak, a 
falra való borsóhányás sziszifusi szerepét végzik, mert a tanitóktól 
olyat követelnek, ami természetellenes, tehát ami lehetetlen. Mert a 
sóváriból, ha ezer, meg ezer pomólogus fog is kiabálni, soha se lehet 
pogácsaalma, csak sóvári. Az az egy bizonyos. 

Mi tehát azt mondjuk, hogy az illetékes körök hagyjanak fel a 
módszeres értekezleteknek a mostani ekszkuzio kijelentésszerű és álta-
lánosságot követelő terméketlen formájával, hanem e helyett a mos-
tani eljárást kapcsolják össze a sokkal fruktuálisabb minta-tanitási 
bemutatásokkal is. így tökéletes volna az egész eljárásuk, mert meg 
volna benne az érthetőségnek mindakét válfaja: a szemlélet is, az 
elmélet is. 

Tudvalevő, hogy igazgatóknak ugy a vidéken, mint Budapesten 
a tanitóság kiválóságát, értelmiségét választják meg, vagy legalább is 
kellene megválasztani. Ha az igazgató kiválóság, ha mintaszerüség, 
ha kitűnőség, ha vezetőség, ha hivatalos biráló: akkor a tanitásban 
is kiválónak, mintaszerűnek, kitűnőségnek, vezetőnek kell lennie 
mindenesetre, mert hiszen az iskolai életnek határozottan épen a ta-
nitók a nervus rerum gerendámmá, a főtengelye. Ugyanazért mi azt 
ajánljuk, óhajtjuk, sőt követeljük, hogy az igazgatók az általuk kifo-
gásolt módszeres botlásokat, fogyatkozásokat igazitsák is ki, illetőleg 
töltsék is ki az ő mintaszerű előadásukkal, jobban mondva: tanítá-
sukkal. Miért mondjuk ezt? Azért mindenek felett tisztelt uraim, mert 
tudvalevő, hogy a szót hanyatfekve is ki lehet mondani. Az igazgatók 
pedig a módszeres értekezleteken csak ezt teszik. Tehát csak bírál-
nak, de nem cselekesznek. (A tanfelügyelőkről itt nem szólunk, mert 
azok állami funkcionáriusok.) Cselekedni kell tehát, nem csupán be-
szélni. Mert ez felette olcsó és könnyű. Én mondhatom ezt is, amazt 
is. Kifogásolhatom ennek, vagy amannak az épületnek architektúráját, 
ornamentikáját. De az a kérdés, képes vagyok-e én csak oly kifogá-
solt épületet is megkonstruálni. Ebből pedig, hogy újólag ismételjük, 
az a morál, hogy: más a szó és más a tett. Azért a tettet kell be-
mutatni. 

Az igazgatók tehát, ha már hivatásszerűen diffikultálnak, akkor 
a közérdek szempontjából ne maradjanak meg csupán és kizárólag a 
könnyű és amellett terméketlen szónál, hanem vessék le katedrális 
tógájukat és lépjenek a porondra, lépjenek a tett terére is: mutassa-
nak, mintázzanak. Mert aki bizonyos közkeletű sablonok felsorolá-
sával az oktató szerepét oly bőkezűen játsza, az éppen az által mutatja 
meg, hogy ért a dologhoz, ha nem csak szóval, amit elvégre minden 
gyenge tanitói elme is képes megtenni, hanem cselekvésben is meg 
tudja mutatni, hogy legény a gáton. Tehát, ha maga is kiáll a placcra 
és maga is megmutatja, hogy kell kivágni a rezet. Vagy másképen: 
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aki mintát kíván, maga is tudjon mintázni. Ez az igazság és itt ez a 
közérdek is. 

A módszeres értekezletek tehát, szerintünk, a jövőben akként 
volnának megtartandók, hogy az igazgatók az általuk diffikultált mód-
szeres eljárást a módszeres értekezleteken ott rögvest gyakortatilag 
maguk is bemutatnák. Ez szemlélhető volna, tehát érthető is. Cse-
lekvő volna, tehát cselekvést is, talán minta is volna, tehát talán 
mintázást is vonna maga után. De a szó, a csupasz szó, az csak 
hangzik nem csak a pusztában, hanem a módszeres értekezleteken 
is. Köztapasztalat. 

Nem hisszük, hogy ehhez a propozicióhoz az igazgatók kaphatók 
lennének. Nem pedig azért, mert ebben az esetben az ő cselekvésük 
révén a tanítóság mostani módszeres defenzívájából esetleg az offen-
zívába mehetne át, tehát a szerepek változnának. Ami, bevalljuk, az 
igazgatókra nézve kissé kényelmetlen volna. De hát, mi szerintünk, 
nem a kényelmetlenség a fő, hanem a közérdek. 

Mivel igy áll a dolog, felszólalásunktól nem is várunk úgyne-
vezett nagy gyakorlati eredményt. Mi itten csak rá akartunk mutatni 
arra, hogy hogyan van most és hogyan kellene lenni a jövőben, ha 
azt akarjuk elérni, hogy a módszeres értekezletek ne csak üres, sab-
lonos, uton, útfélen felszedett és uraságoktól levetett enunciációk 
legyenek, hanem, hogy cselekvésökkel az iskola organumába is át-
menjenek. Ennyit akartunk mondani, többet semmit. Felette örülnénk 
azonban, ha erre a gyenge szóra elkövetkeznék a tett. 

SZABÓ KÁLMÁN. 

A nemzeti irodalom megismertetésének 

fontossága az elemi isk. V. VI. osztályban. 

Mostanában, midőn a székes főv. uj tanítási tervén serényen 
dolgozunk, alkalomszerűnek találom a figyelmet egy igen fontos 
körülményre terelni. 

jelenleg ugyanis nem aknázzuk ki azt a kincset, melyet nemzeti 
irodalmunk rejt magában. 

Szivünkön hordjuk, hogy az elemi iskola felsőbb osztályából 
kilépő növendék ismerje nemzetünk történetét, de alig adnak alkalmat 
arra, (mivel a rendelkezésünkre álló 3 magy. i. o. s 3 magy. ny. 
órát nem rendezhetjük be tetszésünk szerint) hogy íróinkat, irodal-
munkat megismerjék. 

Pedig nálunk oly szoros összeköttetés van tört. és irod. között, 
hogy e kettő párhuzamos ismertetése, egymásra vonatkoztatása, úgy-
szólván magától kínálkozik. 

Kinek ne jutna eszébe, midőn a Rákócy-korszak mozgalmait 
ismerteti — a kuruc költészet, mely azon idők vallási és nemzeti 
küzdelmeire vonatkozik. 

Családi vonatkozású versek, népénekek, Zrinyi Ilona gyerme-
keinek köszöntő versei, melyekkel Munkács várában 1686. május 
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22-én édesanyjukat nevenapján felköszöntötték, felette érdekesek s 
alkalmasak a megismertetésre. 

Vagy szemelvények Mikes Kelemen „Törökországi levelei "-bői. 
Vegyesen illeszti leveleibe a Rákóc)-emigráció dolgait, erdély-

országi emlékeit, a török birodalom társadalmi viszonyait, átszőve 
mindenütt saját vallásos, az élet viszontagságai közt megtisztult 
gondolataival. 

Képzelhető-e szorosabb kapcsolat tört. és irod. között, mint 
Vörösmarty, Bajda, Kölcsey v. Tompa idejében, midőn teljes rem ény-
séggel nem mertek a haza jövőjére tekinteni s lelkesülésökbe fáj-
dalmas borongás vegyül. 

A hangulatnak ad kifejezést Vörösmarty „Szózat"-a is. 

Politikai kérdések megoldásának útját is egyengette a költészet, 
a jobbágyság sorsának enyhitését, a vármegyei visszaélések 
orvoslását. 

Az elnyomatás sötét éveiben keletkezett remek s szívhez szóló 
allegóriákat is ismertetnünk kellene. 

De nem folytatom a párhuzamot tovább, hiszen mindnyájunk 
előtt ismeretes. Nem szabadna megtörténni, hogy az V. Vl.-ból kilépő 
gyermekek Petőfit, a legtnagyarabbi költőt csupán 3—4 verséből 
ismerjék. 

Osztályomban (V. oszt.) 47 közül 20 gy. ismer 3-at, 17 gy. 
4-et s 10 gy. 5-öt. 

Holott genre-képei, románc-féléi, családi költeményei, egyik-
másik elbeszélő költeménye megismertethetők a fejlettebb gyermekkel. 

Irodalmunk egyik remekét és büszkeségét „Toldi"-t, mely valódi 
magyar, nemzeti eposz, népünk jellemének, költészetének, nyelvének 
legmélyebb tanulmányát azzá kellene tenni a magyar iskolákban, 
mint a mi volt a görögöknél Homérosz. 

Nemzedékek jönnek-mennek s azon a csekély szemelvényen 
kivül, amit az olvasókönyv tartalmaz, többi részét nem ismerik. Pedig 
ez az igazi népolvasmány. 

Másik nagyon fontos szempont az irodalom érvényre juttatása 

szempontjából az V. IV. osztályban az, hogy megkedvelné lelke mélyén 

az olvasást, a könyveket. 

Irodalmunk szemen szedett termékeivel győzzük meg arról, hogy 

a könyv megujitja a legnemesebb szórakozást, hogy a könyv a leg-

igazibb barát. 

Űzzük el a gyermektől egyik rossz tanácsadóját, az unalmat. 
A komoly olvasási vágy felkeltése egyik fő célja az iskolának, 

nem lehet tehát az közönyös előttünk, hogy mily módon kelthetjük 
fel legbiztosabban. A gyermek irodalmi Ízlését fejlesztve, nem fogja 
az iskolából kikerülve, filléreit ponyvairodalmi rémregényekre költeni. 

Tudomására kell hoznunk, hogy 20—30 fillérért manapság 

milyen értékes könyvet vásárolhat mágának. 

Az V. VI. osztályokból növendékeink legnagyobb része az életbe 

lép, tanitsuk meg helyesen olvasni, lássuk el olyan útravalóval, mely-

nek egész életében hasznát látja. 



— 809 — 

Ezekben látom az irodalom főbb termékei megismertetésének 
fontosságát az elemi iskola felső osztályaiban. 

Ideálunk megvalósításához szükséges lenne, hogy a rendelke-
zésünkre álló 6 magyar ny. i. o.-i órák úgy lennének beoszthatok, 
hogy azokból jutna külön óra az irodalom ismertetésére. 

Továbbá a tárgyalásra felveendő kisebb olvasmányok, költemé-
nyek, egy olcsó kombinált kötetben nagyobb munkák, mint „Toldi" 
esetleg külön füzetben, de szintén nagyon olcsón beszerezhetők legyenek. 

így elérjük, hogy az ifjúságban felkeltjük az olvasási vágyat s 
a már amúgy is tervbe vett népkönyvtárak felállítása által alkalmat 
lehet adni, hogy magát tovább művelje, szórakozzék s idővel a korcs-
mától is távol tartsa. CSUKÁSI ILONA. 

A főüáros tanítótestületeinek 

könyütárairól. 
Nagyon szép fogalom ez: könyvtár. Különösen ha nem üres, 

van tartalma is. Mert ma már roppant elszaporodtak a könyvtárak, 
de mindazonáltal sok van olyan, melyre több oknál fogva nem illik 
rá ez a szó, ez a név. Főleg azért, mert könyvgyűjteményeink több-
nyire célzat, irány, rendszer és tudatosság nélkül valók. Mégis büsz-
kén mondjuk: Ez itt a könyvtár! Pedig dehogy az! 

A sokfelöl, sokféleképen, rendszertelenül összeszedett, ajándé-
kozott vagy gyűjtött könyvek sokasága még nem könyvtár. Hogy 
valamely egyén, társulat büszkén mutathasson könyvgyűjteményére, 
mint könytárra, arra kívántatik elsősorban is a szükségesség, továbbá 
a célzat és az irány. 

Lett légyen az a szükségesség akár tudományszomj, akár a szó-
rakozás szempontja, akár a nemzeti erő megnyilatkozása, az mindegy, 
csak legyen. De épen úgy meglegyen célzata és iránya is minden 
könyvtárnak. Szolgálja ezen célzat a gyermeki, az ifjúi lélek érdek-
lődését; avagy egy község, társulat, ország ambicióját; a művelő-
désben való előrehaladást, a művészetet: de lennie kell, mint olyanak, 
mely nélkül létjogosultsága nincs. 

Ha bemutathatjuk szükségességét, célzatát és irányát valamely 
könyvgyűjteménynek s abban rendet hozunk létre, csak akkor nevez-
hető ez igazán könyvtárnak. 

Mindezeket azért említem meg itt, mert most a székesfőváros 
községi iskoláinak, illetőleg tanítótestületeinek könyvtárairól akarok 
egyet-mást elmondani. Mert, hogy vannak ilyen néven nevezettek, az 
bizonyos. S hogy nem szükség, cél é j irány nélkül teremtődtek meg, 
az is bizonyos. Olyan szép, nagy testületnek, mint a fővárosi tanítói 
kar, szüksége van a továbbképzésre, a búvárkodásra. S hol találja 
ezt föl legfőképen, mint a könyvek csendes, szótlan birodalmában: 
a könyvtárban. 

Hogy a tanítóságnak könyvtárakra szüksége van, ezt magában 
rejti hivatása, pályájának mivolta. Jól tudta ezt a főváros hatósága is, 
mikor az egyes iskolákat, tantestületeket könyvgyűjteményekkel látta 
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el. Ahogy tudta, amennyit birt, csakhogy mégis adott módot a tan-
testületi könytvár megalapítására és gyarapítására. Igaz hogy nagyobb-
mértékben fejleszthette volna ezeket a múltban s gyarapithatná a jelen-
ben is. 

Most azután kérdezhetjük: volt-e eredménye a könyvek hasz-
nálatának? Kétségkívül volt. Ha positiv tudomásunk volna: hányan, 
kik és miféle könyveket használtak egy iskolai év alatt s ezzel az 
olvasási tanulmányozási eredménnyel összegeznénk az egyes tanitók 
munkásságát, bizonyára megállapíthatnánk a kedvező statisztikát. De 
puszta föltevésből minden adat hijján, csak kevésbbé biztos követ-
keztetésre jutunk. 

Hogy azonban, a mi hézagos, rendszertelen adhoc gyűjtésű 
tanitótestületi könyvtáraink, hiányosságuknak dacára is elég forgalmat 
mutattak, azt jóhiszemüleg állíthatjuk. Érzel nem azt mondtam, hogy 
tanitótestületi könyvtáraink igen nagy mértékben keltettek érdeklődést;. 
nem is keltettek különböző fontos okoknál fogva. Ma sem igen kel-
tenek. Ennek pedig főképen könygyüjteményeinknek nem könytár-
szerü volta az oka. 

A könyvtár egybeállitójának a hibájául róhatjuk föl, részben, az 
érdeklődés hiányt. Mert bizonyára, valahányszor egy kolléga keresett 
valami művet a könyvtárban s nem találta, mindannyiszor elment a kedve 
a kereséstől, utoljára már nem is keresett ott, hanem másutt, ahol meg-
lelhette a kivánt munkát. Nem volt vonzó hatással rá többet a testületi 
könytár. Olyanformán vagyunk ma is vele, rá mondjuk egyszerűen : Ne 
keress abban a könytárban, úgy sincs abban semmi érdekes! Pedig az 
kell, hogy az érdekest találja ott meg. Nekem a szaktudományom lesz 
első sorban érdekes, de már nőkollégámnak a szépirodalom mesterei, 
nagyjai lesznek érdekesek. 

Önkéntelenül fölmerül az a kérdés: ki állitatta össze a gyűjte-
ményt ? A felelet rá: az iskola igazgatója, ritkább esetben a tanítótestü-
let. Idáig igy volt és máig is úgy van szokásban, hogy a főváros 
tanácsa az egyes iskolák igazgatóinak bizonyos pénzösszeget utalvá-
nyoz ki, abból a célból, hogy a tantestületi könyvtár részére könyveket 
vásároljanak. Most már némely iskolánál az igazgató maga jelöli ki azon 
könyveket, melyek szerinte, szükségesek; más helyen pedig az igazgató 
a tanítótestülettel együtt állítja össze a meghozatandó könyvek listáját. 
E két mód közül természetesen az utóbbi a helyesebb. Több szem többet 
lát; több fej többet gondol; több egyén többet olvasott. 

Az igazgató csak egy ember, egy fejjel gondolkozik s egy ember-
öltő tapasztaltsága van, tehát okvetlen szükség van a könyvsorozatok 
összeállításánál a több fejjel gondolkozó tantestületre. Ez már csak azért 
is szükséges, mert nem mindenkor és nem mindenütt az igazgató a leg-
olvasottabb ember. A tantestület tagjai között vannak olyan egyének,, 
kiknek képzeitsége meghaladja administracionális föllebbvalójáét. Ez 
nem csak a fővárosban történhetik meg, hanem más jellegű és maga-
sabb fokú iskoláknál is megtörténik. Bár ellenkezőleg állithatnók, az 
volna az ideális állapot, melyre az ideális lelkű tanitók és tanügyfér-
fiak törekszenek. Okvetlen az volna helyes, ha a könyvtárak évi szük-
ségletének ö szeállitása, gyárapitása nem csak az igazgatók akaratára,. 



hanem a tanítótestületekre is volna bizva. Akkor érdekesebb volna a 
könyvtár, nem volna egyoldalú, mert a tantestület állapítván meg, 
több bizalma volna mindig a keresett könyvek feltaláhatóságában s 
nagyobb lennne a könyvek iránti szeretete is. 

A könyvek s könyvtárak használata iránt pedig bizony nagyon 
elkelne egy kis szeretet. Eddig ezt nem igen élesztették, ápolták. 
Ennek nagy oka volt az is, hogy az igazgatók sok helyen a tantes-
tűlet tagjait erre a célra megadóztatták ugy, hogy végre tanácsi ren-
delettel kellett megszüntetni ezt az önkénykedést. 

Furcsa is volt az, hogy valamely tantestületben a régi gárda 
elhatározta a könyvtár gyarapítását, meg is szavazott egy bizonyos, 
havonkénti összeget s fizette hűségesen. Igen ám, de jöttünk mi, az 
ujabb generátió s fizettük mi is a havi részleteket, melyek ránk kö-
telezők semmikép sem voltak, nem lehettek. Hát ez elidegenitőleg 
hatott sokunkra. Mivel hogy a magyar emberre a „muszáj" és a jog-
talanság mindig elidegenitőleg hat, hála Istennek. 

Részben ennek is köszönhető, hogy a könyvtári könyvek hasz-
nálata nem mondhátó a legintenzívebbnek. 

Nagyon érdekes, tanulságos volna egy olyan tanitótestületi ülés 
jegyzőkönyvét elolvasni, melyen a beszerzendő könyvek sorozatát 
állítanák össze. Itt olvasható volna, ki, miért, milyen megokolással, 
milyen célzattal ajánl valamely könyvet? Ebből nagyon szép fény 
vetődnék a tantestület tagjainak az olvasottságára, szellemi körére, 
ambitiójára, szaktudására. Mert bizonyára mindenki csak olyan mű-
nek a megreneelését óhajtaná, melyet vagy ismer, vagy ismerni óhajt. 
Nagyon természetes, hogy első sorban a szakkönyvtár összeállítása 
a fő, csak azután következnék a másfajta könyvek beszerzése. Rövi-
den összeállítva, a következő szakkörű könyvek foglalhatnának helyet 
a tanítói könyvtárakban: 

I. Paedagogiai müvek. (Psichologiai, philosophiai, módszertani, 
tanügy-históriai és statisztikai könyvek, folyóiratok és iskolai értesitők. 

II. Történelmi miivek. (Hazai-, világi- és müvelődéstörténelmi-, 
kor- és személyrajzi könyvek, folyóiratok, történelmi képek, szobrok 
és térképek.) 

III. Nyelvészeti müvek. (Nyelvtani-, nyelvtörténeti munkák, szó-
tárak, folyóiratok.) 

IV. Geographiai müvek. (Leiró- és csillagászattani, etnographiai 
könyvek, folyóiratok, térképek, gyűjtemények.) 

V. Nemzetgazdasági müvek. (Nemzetgazdasági könyvek, folyó-
iratok, általános statisztika, socialogia.) 

VI. Irodalmi müvek. (Szépirodalom, gyermek- és ifjúsági iro-
dalom.) 

Negy rendetlenség van a folyóiratok, szakközlönyök megőrzésé-
nél. Sok iskola ma sem kötteti be a szaklapokat, hogy ezzel is a 
könyvtárt gyarapítanák. Ez nagy kárára van nem csak a könyvtárnak, 
hanem a tanítói karnak is. 

Szükségesnek tartanám azt, hogy a főv. tanácsa a tanitók bele-
vonásával egy katalógust állítana össze, melyben felsorolandók vol-
nának azok a könyvek, melyek minden tanitótestületi könyvtárra köte-
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lezők, Ez a katalógus évenként kibővítetnék az ujabban megjelent 

művekkel. 

Összefoglalva a cikkemben elmondottakat, hasznosnak vélném a 
következőket: 

1) A tantestületi könyvtárak rendeztessenek egyöntetűen, rend-
szeresen. 

2) A főváros tanácsa a tanítótestületekkel egyetértően egy kata-

lógust adjon kt, amelyben a benfoglalt könyvek minden könyvtárra 

kötelezők. 

3) Főfigyelem forditandó a szakkönyvekre. 
4) A katalógus minden évben bővítessék ki a megjelent uj 

művekkel. 

5) A szakfolyóiratok, szaklapok minden iskolánál beköttessenek 
és megőriztessenek. 

6) Az iskola igazgatója minden évben jelentést tegyen a köny-
vek használatáról. 

SIMON LAJOS. 

Szakosztályi ülések. 
Az Otthon „Pedagógiai Szakosztálya" az évi munkasorozat 

keretében december 5-ikén tartotta az első tanácskozást. 

A napirend előtt egy bizottságot küldtek ki abból a céfból, 
hogy az egyetemes tanitógyülés tételei közül a népoktatási törvény 
revízióját vegye tanulmány alá az iskola belső élete szempontjából. A 
bizottság tagjai: Gáthy György, Tanos Sándor, Székely János, 
Minké Béla, Tóth Kálmán (egri), és Szabó B. László. 

Az ülés napirendjén egri Tóth Kálmán tétele volt: „Az iskolai 
nevelés hiányai és jövőbeli feladatai." 

Előadó széles alapon fejtegette tárgyát. Ebből a kérdésből in-
dult k i : Megfelel-e a valóságnak az a régen és általánosan hangoz-
tatott panasz, hogy az iskola csak tanit, de nem nevel? — Szerinte 
ez az állítás ebben a formában nem felel meg a tényeknek. Kimutatja 
az iskola mindennapos munkájából, hogy az iskola lépten-nyomon 
igyekszik nevelőleg hatni. Sőt a tanitás minden egyes tárgya sem 
egyéb, mint eszköz a nevelésre. Más kérdés azonban az, hogy az 
iskola igyekezete a nevelés érdekében sikeres, eredményes-e ? Így téve 
fel a kérdést, már kénytelenek vagyunk „nem"-mel felelni. Az előadó 
az iskolás gyermekek és az iskolából kikerültek életéből a legszo-
morúbb példákkal bizonyltja be, hogy gyermekeink az iskolai nevelés 
hatása alatt nem lesznek jobbá; sőt inkább rosszabbak lesznek. Tehát 
nevelési igyekezetünk eredménytelen. 

Ennek a megállapítása után e szomorú ténynek az okait vizs-
gálja. Végigtekint minden tényezőn, amely a gyermek nevelésével 
kapcsolatba hozható s példákkal mutatta ki, hogy mi mindén történik 
iskolában, családi körben, utcán, társadalomban, ami alkalmas a gyer-
mekek erkölcsi fejlődésére károsan hatni. 
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Végül konkrét javaslatokat terjeszt elő e tennivalókra vonat-
kozólag. 

Ember Károly elnök ezen önzetlen, önérzetes, magas színvona-
lon álló tanulmány fejében a szakosztály köszönetét fejezi ki és kéri 
a jelenlevőket, hogy hozzászólásaikat megtenni szíveskedjenek. 

Szabó B. László csak általánosságban szólt a felolvasáshoz. 
Őszinte és szives elismerésének adott kifejezést, amikor egy társunkat 
egy ilyen komoly munka kezdetén látjuk. Annyiféle részlet, annyiféle 
gondolat és annyiféle kívánság van ebben kifejezve, hogy az a szak-
osztály, amely megkívánja, hogy amit kimondott, azt hirdesse és szen-
tül be is tartsa, nem mondhatja ki minderre a határozatát, mert az 
tételenként munkába van véve és lehet, hogy a behatóbb megvilágí-
tása folytán a mai határozatát kénytelen lenne feladni. 

Kemény Simon : Ha egy kép alá nincs is alá irva, hogy az mit 
fejez ki, mégis meg szoktuk érteni. 

Előadó panaszkodik, hogy a tanítóság nem teszi meg a köte-
lességét, de nem emliti, hogy már tul van terhelve, mint az a paripa, 
amely mindent elbir, mig össze nem roskad. Most még a nyakuukba 
akarják varrni a szegényügyet, az ebédcédulát, az ingyen melegedőt, 
a rongyos hadsereget, a cselédszerzést, az inas otthont, tejkiosztást és 
természetesen, hogy mindezt ingyen, hogy észre vegyenek bennünket. 
Hát igen, majd egyeseket észre fognak venni, akik e szép tervben 
elől fognak járni, dc én óva intem mindazokat, akik az érvényesülés 
ezen útjára tévednek, hogy ne a fölfelé hajlongásban keressék a baj 
megoldását, hanem sociális értelemben ölelkezzenek lefelé. Ne a kol-
dus tarisznyát vigyük a nép közé, hanem az önérzet nemes, de ke-
vésbé ajánlott fegyverét. Ehhez pedig idő kell, de mi nem érünk rá, 
mert az utolsó percünket is kiaknázzák; fizetésünk meg oly csekély, 
hogy rákényszeritenek a pihenésre szánt idő felhasználására is. 
Erről beszéljen, a fizetésrendezésről; a jó és jobb tanitókat meg 
ajánlatos lesz nem emlegetni annak, aki a jó nevelésről tart előadást. 
Mi mind egyforma hazafiak és lelkiimeretes tanítók vagyunk. Egynek 
a kitüntetése nem segit a többi nyomorúságán, csak elkeseríti, hogy 
jogos reményeit igy játszák ki. Kísérleti osztályt jelölhet a tanács, 
de a gyermekekhez másnak is lesz szava. Az a népnevelési egyesü-
letekben felvilágosított szülő aligha fogja a képezdéből kikerült kísér-
letezésére bizni a gyermekét, mint a kísérleti nyulat. 

Nagy László nem tud olyan paedagogiai tételre gondolni, ami-
vel összefüggésbe ne lehetne hozni ezt az előadást. Van ebben min-
denből s alig lehet belőle külön kivenni egy-egy részletet, hogy külön 
hozzá szólhatna. Kéri előadót, hogy csak egy részét, amelyet legérde-
kesebbnek tart, dolgozza fel és nyújtson módot a hozzászólásra. 

Ónódy Guszfáv rendkivül sötétnek látja azt a képet, amelyet 
előadó festett. Ő egy becsületes tanitó megnyilatkozásának tartja, de 
a megoldásban nem ért vele egyet. Ne a mások nyomorát, a koldu-
sok sorsát tárja elibénk, hogy sorsunkat könnyebben elviselhetővé 
tegye, hanem oda irányítsa a figyelmet, ahol a baj van: saját nyo-
morunkra. Addig, amig az anyagiakról gondoskodva nem lesz, csak 
idealisták lehetünk, de eredmény nem lesz. Merész az az állítása is 
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ugy általánosságban, hogy a mai iskola nem nevel. (Ezt az előadó 

nem igy mondta.) De bizony nevel, mert láttam, a kezdő tanitónők 

közt is olyat, akit a szeretet kötött növendékeihez. De rájöttem, hogy 

ez olyan körülmének közt van a szülői háznál, hogy még a 

lelke szárnyalhat. 
Glilcklich Vilma: A rossz nevelésnek sem az iskola, sem a 

szülő, hanem a nyomor az oka. Ha ezt a hatást nem tudjuk kikü-
szöbölni, hiába keressük máshol a megoldást. Az utca rossz nevelő 
hatása ellen ajánlja az egész napos tanítást. 

Székely Lajos az együttes nevelést ajánlja. 

Végül az előadó valamennyi felszólalásra reflektált s álláspont-

ját ügyesen és meggyőződéssel védelmezte. 

TUDÓSÍTÓ 
* 

Fényesen sikerült estélyt rendezett az irod.- és műv. sz. o. f. 
hó 12-én. Az összes szereplők dicséretes buzgalommal fáradtak az 
est színvonalának emelésén. A finom ízléssel összeállított műsort 
Szerdahelyi Józsa kezdte meg érdekes zeneszámmal. Többek közt 
Liszt Rhapsodie XlII.-ját játszotta duzzadó erővel, művészi precizitás-
sal. A tetszészaj csillapultával Rákos István saját költeményeiből ol-
vasott föl néhányat, mély érzéssel. Különösen az „Etelká"-hoz ciművel 
keltette föl a jelenvoltak érdeklődését. 

A köv. szám valódi műélvűzetet nyújtott. Szervei Coelesta éne-
kelte az „Apród dala" c. áriát a Hugenották"-ból, továbbá Lantosnak 
„Álom-ébredés" c. zene compositióját. A diszkrét kíséretet Gogola 
Gizella zongorajátéka szolgáltatta. Általános feltűnést keltett Műtler 
Mariska azzal a művészi alakítással, mellyel Murai K. „Bál után" c. 
monologjának előadását kisérte. Ember János olvasta föl azután egy 
novellettejét, melynek már cime is: „Élet és megélhetés," sejtette 
annak komoly, drámai tartalmát. Megrázó realitással festette a szegény-
munkásnép könyörtelen sorsát. Mintha most is fülünkben csengené-
nek a kénes, gyilkos levegőjű gyárban, emberirtó pokoli munkában 
elaszott szegény Szaner Mihály utolsó szavai: „Életemet vette el a 
megélhetés gondja!" 

Erdős Mól lépett ezután az emelvényre, kinek bravúros hegedű-
jétéka a közönséget valósággal lázba ejtette; ő pedig néhány szép 
magyar dal szivet lelket gyögyörködtető eljátszásával köszönte meg a 
zajos elismerést. A finoman illeszkedő kíséretet Schnöller József ját-
szotta zongorán. 

A terem kiürítése után kedélyes táncmulatság vette kezdetét, 
mely a hajnali órákban ért véget. 

HUNFALVI BÉLA. 

Lipcse. 
Tartózkodás nélkül ki lehet mondani felőle, hogy nem szép, 

csak nagy iparváros. De azért kedves hely. A körútja széles és gyö-
györü liget vonul rajta végig. Közepén egy kis tó van és vadkacsák 
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úszkálnak rajta. A körút mellett van a nagy Augusztus-tér, ezt négy-
oldalt az egyetem, muzeum, főposta és az uj szinház szegélyezi. A 
többi része közönséges. A drezdai, magdeburgi és a thüringai pálya-
udvarok egymás mellett terülnek el Ízléstelenül. Az udvaraikon olajos 
hordók, ládák, hulladékok éktelenkednek. Népe rokonszenves, szives 
szókimondó, ugy mondják : „lipcsei." Az iskoláiknak, tanítóiknak jó 
hire messze ismeretes. A gyermekek szívesen és rendesen járnak is-
kolába. Van 3 gyenge tehetségű iskolájuk is, 19 osztály 156 fiu és 
119 leánynyal. (Érdekes, hogy ezt csak a kimutatásból tudtam meg, 
pedig kérdeztem tőlük, de nem dicsekedtek el vele.) Lipcsében van 
1700 városi tanitó. Ezekkel a kormánynak is számolnia kell. A vá-
lasztást az iskolai bizottság, illetve a tanítóság hajtja végre nyilvános 
próbákon. A tanácson csak a pályázat kihirdetése áll. A bizottság 
tanítókból, igazgatókból, tanácsosokból és orvosokból áll. 

Ennek alosztályát képezik a tanítók bizottságai, ezek választanak, 
illetve előterjesztik a jelölteket. A nyilvános próbákon mindenki részt-
vehet és a tanítók is szívesen látogatják. Protekció csak nőknél fordul 
elő. A befolyásosabb családok öesvindlizik a hozzátartozóikat úgy, 
hogy addig kilincselnek a tanácsos előszobájában, mig kiküldik őket 
helyettesitőknek és aki már alkalmazva volt, többé nem küldhetik el. 

Rendes osztálytanító van 1227 férfi és 60 nő. Az 1-ső számú 
iskolában 31 férfi (1 nő) a 2-ban 28 férfi (4 nő), a 3-ikban 30 férfi 
(3 nő). A 2-ik számú polgári iskolában 23 férfi (1 nő), a 3-ikban 22 
férfi (2 nő), a 9-ikben 29 férfi, nő egy sincs, pedig a fiuk és leányok 
mindenütt egyenlő arányban vannak. 

„Tanitónők itt kevésbbé lesznek alkalmazva, mert hiányzik a testi 

erejük és nem tudnak fegyelmet tartani. Ők az állásukat csak átme-

netnek tekintik, a végcéljuk csak a férjhez menés. H. H." Ezt tudva, 

a férfiak el is kapkodják őket. A tanítónőnek ekkor el kell hagynia 

az állását és a kilépők közt sorra fel is van tüntetve : 

„D. Hedvig férjhez ment, K. Magda férjhez ment, Z. Eliz férj-
hez ment, T. Helén férjhez ment, H. Emilia férjhez ment." A tanító-
nak fizetése: 4200 márka (2000 frt) a tanitónőé 2800 márka (1600 frt.) 

Az elemi népiskolai igazgató fizetése 6000 márka és 600 vagy 
1000 márka személyi pótlék (3600—4200 frt.) Az ideiglenes tanitó 
és tanitónő fizetése 1500 márka (900 frt) legfeljebb 2 évig. Kérdez-
tem, hogy meg vannak-e elégedve, nem kivánnak-e egyenlő fizetést? 
— „Ellenkezőleg, nagyon meg lehetnek vele elégedve, hol kapnának 
annyit' ilyen munkáért. Most már a postáról is kezdik mindenütt ki-
szorítani őket, mert bebizonyosodott, hogy olcsóbb díjazás mellett is 
drágábak, mint a férfi erő. „Az igazgató és tanitó közti vélemény 
eltéréseknél a választmány dönt. Épp ugy a tanitó áthelyezése és elő-
léptetésénél is. Az igazgató éppenséggel semmit sem tehet." 

Az iskolaépület rokonszenves. A 4. sz. elemi és polgári iskola 
egy terjedelmes háztömb helyét foglaija el. Tágas árnyékos udvara 
fedett játszó helye és kertje van. A folyosók tanterem szélességüek, 
felszerelése kielégítő, konyha, fürdő nincs. Kisebb iskolákat kívánnak. 
Az igazgató 12 órát tanit, vagy helyettesit, van 36 osztálya, segédje 
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nincs. A szaktanitást kevesen oldják meg. A gyermekek kedvesek, 

tiszták, figyelmesek, szerények, bizalmasak. 

Egy előadást végig halgattam az I-ső leányosztályban (8-ik év.) 

Természettani óra volt, Zs. űr a nehézkedési törvényt magyarázta. A 

leányok szabad ülőhelyeken ültek, nem volt előttük pad-deszka 

és élénk érdeklődéssel kedves figyelemmel várták a tanitót. Mikor a 

tanitó belépett, egy leányka előállt és mindnyájuk nevében meghaj-

totta magát. 

Néhány percre elfelejtettem, hogy iskolában vagyok. A tanitó oly 
vonzóan adta elő ezt a száraz tárgyat, hogy a leánykák arcai kipirultak. 

Nemes, szép föllépésével bizalmat és érdeklődést keltett. Kerülte 
a ridegséget és a pajtáskodást, ami a felnőtt leányok önérzetét és a 
tanitó tekintélyét sértette volna. Sajnáltam, hogy a gazdag szertáruk 
mellett semmit sem használt szemléltetéshez. 

„Az együttes tanitás — szerintük — érdemes törekvés, sok 
elemi iskolánál a vidéken már megvalósították." 

A létszám osztalyonkint átlag 40 s ezekből 4 % bukik. A tani-

tás egész napos. „Jelenleg nincs is törekvés az egyhuzamban való 

délelőtti tanitásra, habár egy időben volt róla szó az egyesületben." 

Ismétlés nincs. Leckét szoktak adni. Vizsga nincs. 

Az automatikus vizsgát ismerik, mondják, hogy München vidé-

kén divatos. 

„A mi munkánk eredményét 30 év múlva Ítélhetik meg. Egy 
gépies megitélése az osztálynak és °/#-°kban való kiszámítása az 
eredménynek, lealacsonyitása volna az egész iskolának, mert napszá-
mos munkának tünteti fel a tanitó szeretetteteljes fáradozását. Ezt 
nálunk mindenütt elitélik. Rég el van Ítélve" Napközi otthonuk van. 
Lipcsében nincs heti, óránkénti tanterv beosztás. 

„A tantervet órákra kidolgozni, vagy csak hetekre is, esztelenség. 
0 . Meyrich." — Az évi tanitásanyag elő van irva és az a tanítónak 
egy évre irányadója. Meddig tartózkodik egy feladatnál, az az eshe-
tőségtől függ, a gyermekektől és az élőmunkától is. A tananyag egy-
más utánja is egészen a tanítóra bizandó. Csak azt tartva szem előtt, 
hogy a tanitás anyagát az év végére elvégezze. 

„A tanitónak szabad kezet kell engedni, hogy ezen anyagot a 
saját belátása szerint dolgozza fel, akkor megy örömmel a munkának. 
Ha a tanitás anyaga részletesen elő van irva, akkor ugy érzi magát, 
mint egy munkagép és elveszti minden ösztönét a további önképzésre. 
Gyötrő felügyelet elkeseriti a tanitót. Nächster J. polg. isk. igazgató." 

„Ha a tanitás kell, hogy egyéni legyen, akkor első sorban a 
tanitó szabadságát nem szabad önkényesen korlátozni. Csak úgy lehet 
a tanitást lélektani törvényekre alapitani. Bornkamm Dir. Magdeburg." 

„Szabad utat! Nem a tanitás a cél, hanem a nevelés, amaz 

csak eszköze s nem tűzhető célul. Így gondolkodik minden lipcsei 

tanitó. Nem kell a felosztás. Mi ezen oktalan törekvés és minden 

hasonló külsőségek ellen energikusan küzdünk és küzdeni fogunk. 

E. Tr." Ide sorolják a kézügyességet és a szaktanfolyamokat is. 

„Alulírott a kézügyesség behozatalát minden iskolábaéppenség-
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gel nem tartom szükségesnek, mert a haszna a tanítás munkájára 

nézve jelentéktelen. 

A napközi otthonban is csak eszköz a célhoz, hogy a gyerme-
ket elfoglalja, másként mellékes foglalkozás, egyeseknek kellemes 
játék. Az én meggyőződésem az, hogy az egész kézügyességi képzés 
meghaladta már a legmagasabb fokát, jobban visszafelé megy, mint 
előbbre haladna és elterjedne. Itt Lipcsében az általános bevezetésre 
soha sem gondoltak. Ez a véleménye a legtöbb kartársamnak, akik a 
kézügyesség tanításában részt vettek és hosszabb ideig tanítottak. A 
mozgalom Svéd országból ered, a Svéd viszonyokból fejlődött, de 
éppenséggel nem hasonlít a mi családi és ipari viszonyainkhoz. Régeb-
ben én is részt vettem a kurzuson és már 11 éve vezettem a nap-
közi otthonban. Nevetséges, hogy tolulnak ide angolok, amerikaiak, 
akiknek fogalmuk sincs róla és egy sablonnal a markukban azt hiszik, 
hogy az emberiség jóltevőivé vedlettek és a nemzet jövője függ tőlük. 

Ez a foglalkoztatás csak a kényszermunkára szánt gyermekeknek 
való, akik rossz időben az otthon négy fala közé vannak szorítva, a 
mig a szülőik munkában vannak, hogy az utcán ne hányódjanak. 
Másként ennek a bevezetése ellen vagyunk és nemrég a lipcsei taní-
tóság összességétől elutasiítatott, R. Sch." Voltam Dr. Pabst A. urnái 
is, a slójdkursus igazgatójánál. Szívesen végig mutogatta műhelyeit 
és megemlékezett az ott járt magyar vezetőkről. Azután kérdeztem, 
hogy szükségesnek tartja-e mindezt az iskolába is bevezetni. „Nehéz 
kérdés, — válaszolta. — Amerikában arra fektetik az egész tanitást, de 
nálunk még nincsenek meg azok a viszonyok." — „Amerika a saját 
viszonyaihoz alkalmazkodik, de ha a kézügyesség képző hatással bir, 
eltekintve a helyi viszonyoktól, ajánlja-e azt minden iskola számára?" 
— „Az a kérdés, hogy az iskola fentartók hozzájárulnak-e? Van ele-
gendő képzett tanerejük, megfelelő helyiség és a szükséges felszere-
lésük?" — Nálunk már minden elő van késziíve, a város tanácsa 
legjobb indulattal fogadta. Egy lelkes egyesület már 5 éve képesit 
alkalmas tanerőket. Az iskoláit jövőben ugy építteti, hogy a legmeg-
felelőbben berendezhesse és mindennel bőven el fogja látni. A tanító-
kat külön díjazásban akarja részesíteni, mindehez csak egy biztató 
szó kell azoktól, akik már az eredményéről szólhatnak. Azért küldött 
a város többeket tanulmányútra, hogy a külföldről importáló urak 
kívánságára, a tőlünk idegen tárgy költségét biztos alapra fektesse. 
Nehogy a nagy kiadással járó berendezkedés egy vagy két év múlva 
csődöt mondjon. Nagyságod véleménye irányadóul fog szolgálni és 
döntő sulylyal is bir. — „Erre a kérdésre nem oly könnyű megfe-
lelni, én nem is ismerem Budapestet." — De a slöjdöt méltóztatik 
ismerni, csak azt kérném megmondani, hogy hol alkalmazható ha-
szonnal. — „Bajos nekem erre azonnal válaszolni és röviden nem 
is lehetséges, mert a szavaimat félremagyarázhatják." Végül annyit 
mondott, hogy; „Ami egy iparosországnak szükséges, az a földmi-
velő népnek szükségtelen." 

Ennyi biztatásra a növendékei sem voltak elkészülve és elége-

detlenül hajtogatták, hogy hol marad hát a slőjd általános képző 
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ereje. Enélkül az elemi iskolában biztosan nincs helye. Slőjd ipar meg 
csak Svédországban van. 

„A továbbképző és szaktanfolyamok az elemi iskolákra épül-
nek, tartalmuk 3 év. A tanitás olyan mint a népiskolában, annak 
kiépítése. Különös tanfolyamot nem kell végeznünk. A szükséges is-
meretek szaktanitásra magánszorgalom által szerzendők, vagyis az 
egyesekre van bizva, hogy azokban magát állandóan továbbképezze. 
Egy ilyenforma tanfolyamra vonatkozó kívánság soha szóba se jött. 
Szükségessége soha se mutatkozott. Sch." A továbbképző iskolák fel-
ügyeletét az igazgató végzi, azonfelül a tanfelügyelő. Szakfelügyelők 
nincsenek, nem is lesznek semmiesetre sem. Nem szükséges. Ugyanaz 
szól az elemi iskolákra is. 

Az egyesületi élet a német tanitók erőssége. „A német tanító-
egyesület" célja a népnevelés előbbrevitele a népiskolák emelése ál-
tal. Ehez tartozik 45 fiókegyesület, 2577 külön társulattal, a tagok 
száma 100*084. Ezzel az első százezret már meghaladták és elérték 
vele, hogy jó barátnak és ellenségnek egyaránt figyelembe kell ven-
nie. A lipcsei tanítóegyesület 2116 tagot számlál. Állandó bizottsá-
gai: 1. A választó bizottság. 2. A nyilvántartó b. 3. A tanácsi b. 4. 
Statisztikai b. 5. Vigalmi b. 6 Gazdasági b. 7. Pénzügyi b. 8. Kato-
nai b A paedagógia: szakosztályhoz tartozik: 1. A módszertani biz. 
2. a nyelvi, francia nyelvi biz. 3. a továbbképző iskolák biz. 4. ter-
mészettudományi b. 5. az iskolások egészségének ápolása, 6. a mű-
vészet pártolás, 7. az elvont paedagógia. 8. az ifjúsági iratok vizsgá-
lata. 9. gyorsirás. 10. olvasókönyvi bizottság. 11. Házépitési bizott-
ság. 12. Könyvtári bizottság. 13. Egyetemi tanfolyam rendező bizott-
ság. 14. Tanszer bizottság. 

Ehez tartozik a vallásoktatási bizottság, a nyelvi b. szám és 
mértani b., szemléltetési b, szülőföld ismertetési b, földrajzi b, törté-
nelmi b, természetrajzi b, természettani és vegytani b, rajz b. és test-
gyakorlati bizottságok. Van azonkívül újság egyesületük. Választási 
egyesületük, célja a nyilvános választásokon a tanitóság érdekeit elő-
térbe juttatni. Ezenkívül még 38, összesen 41 egyesületük van Lip-
csében. Ezekkel szemben nem állhat hatalom. A hatalom csak ben-
nük és nem kivüliik, vagy ellenük érvényesülhet. „Csak a vén direk-
torok függnek még a copfon és teszik magukat nevetségesekké. Mi 
előre törekszünk és nem hagyjuk magunkat orrunknál fogva vezetni. 
Volt nem régiben a direktoroknak is külön klikjük, de a tanítóegye-
sületek csúffá tették. Ebben a város tanácsa is a tanitók pártján volt; 
belátta, hogy egységes érdeket nem szolgálhatnak különböző célra 
törekvő tényezők. Ma már az emléke is kompromittáló, de a béke 
már helyreállt, törekvéseinket a képviselő választásokon igyekezünk 
érvényre juttatni. H. H." Egyesületi helyiségük saját házukban van. 
Vettek egy közönséges, de kényelmes, 2 emeletes bérházat, de néhány 
év múlva ujat épitenek. Van benne 4 csinosan butorzott vendég szoba 
és kiadó 2 márka 50 fillérért naponkint (1 frt. 50 kr.) Ennyire mi 
is volnánk, bátorkodtam szerényen megjegyezni. Ami náluk elismerésre 
méltó törekvés, az a mi egységes törekvésünk is, de viszont sok dol-
got tapasztaltam, amikkel mi nem rokonszenvezünk, pl. az iskolák 
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széttagolása, a rendszer egységesítése stb. „El kell ismernünk, hogy 
önök sok tekintetben előbbre vannak nálunk, a mi törekvésünk is az 
egységes népoktatás, hogy a vagyonos osztály és a napszámos gyer-
meke egy padban üljön és egyenlő emberi kiképzésben részesüljön, 
A 8 évi egységes képzés után következnék 3 évi előkészítés a szak-
képzéshez, amely szintén 3 évfolyamból állna minden fokon. Ugy, 
hogy a katona sorig mindenki folytonos képzésben részesüljön. De 
ez még csak távoli reményünk, amelynek megvalósulását alig remél-
hetjük. Semmi esetre sem várjuk 8—10 éven belül." Volt, aki azt is 
megjegyezte, hogy (csak tájékoztatásul hozom fel, hogy mennyire 
vannak tájékozódva felőlünk.) „El kell ismernünk, hogy a magyarok 
előre vannak a paedagógiában. Legutóbb is érdekes határozatot ol-
vastam arról, hogy a tanitónők hány cméteres szoknyát viseljenek. 
Tudjuk, hogy kinek köszönhetjük. Majd a szemem kisült. „Azt is 
önöktől tanultuk." Egyesek még emlékeztek is rá, hogy 15 év előtt 
ők is határozatot hoztak, hogy nem szabad a tanitónak vadász kalap-
ban és kamásliban járni. Kérdeztem azután, hogy van-e nekik is, 
vagy nem kivánnak-e tanitóképviselőt az ügyosztályba ? 

„Miért? Hogy azok főzzenek nekünk? Hogy önök is mulas-
sanak rajtunk? A hatóság és a nyilvánosság közé nem kivánunk gátat." 
A jobbak kitüntetésére azt mondták: „Mi mind egyformák akarunk 
lenni, ahoz nem kell a lajtorja. A tanitót a saját munkája emeli, 
amely magában viseli az elismerést. A kötelesség teljesítése nem 
érdem. A jóakaró vélemények és gyakran protektiós elbirálás nem 
kitüntetés." „Vasúti jegy nem kell, mert függővé teszi a tanitó testü-
letet és tekintélyének is árt. Amihez jogunk van, azt megköveteljük, 
ami meg nem illet, azt nem kérjük. Ha nem jut útiköltségre, adjanak 
több fizetést." Ellenben sürgetik a tanitók önkénytes katonai szolgá-
latát, amelyet ezentúl figyelembe vesznek a választásoknál. Ezen célra 
alapot teremtettek, hogy minden tanitót segélyezhessenek a szolgálat 
tartalma alatt. Végül a népnevelés közös vonásairól szóltak és a 
kölcsönös felvilágosítás és támogatásról beszéltek. Ez már igazán 
messze előre vetett törekvés. Érdekes még N. J. polg. isk. igazgató 
megjegyzése: „A tanitó munkája érzésmunka. Azt nem lehet egy 
kaptafára szabni és az ellenőrzéssel fokozni. Ha én most az egyik 
tanitóm osztályába benyitok és nem találom ott őket, meg vagyok 
győződve, hogy természetrajzi órája van, vagy más okból jónak ta-
lálta őket levezetni a kertbe, vagy az udvarra, esetleg távolabbra is, 
hogy nekik valamit szemléltessen. Csak az a különbség, ha tudja, 
hogy nem leskelődöm, nem áll elő kész kifogásokkal, de a munkája 
őszintébb és eredményesebb. Az iskola meg mindannyiunknak kedves 
helye. Én büszke vagyok a tanitóimra." Viszont a tanitók is szere-
tettel ragaszkodnak hozzá. 

Lipcse környékén Leisslingben ket hetet töltöttem a nép közt 

hogy megismerjem. 800—1000 lakójú község. A nép a történelmet 

ugy tanulja, amint az rávonatkozik. A falu közepén van egy történel-

mi emlék és azon vannak évszámok szerint a falubeliek nevei arany 

betűkkel bevésve, akik a hazáért elestek. Kedves igy közvetlenül 

együttérezni a nemzettel és rokonszenves szinben tünteti fel a nemzet 
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nagyjait. A korcsmában a nemzetet dicsőítő képek, a kártyán nemzeti 

alakok és épületek vannak. Népviseletet sehol sem láttam. Este aratási 

ünnepük volt. A fiatalok forogtak, mint a fababák. Az öregek meg-

szólítottak és hat korsó sört rendeltek a kontómra; az aztán sorra ment. 

A magyarokat rokonszenves, boldog, vagyonos, akaratos népnek tart-

ják, az osztrákot nem szivelik. „Ismerjük az önök népét is, tüzes fér-

fiak és szép asszonyaik vannak. A mi asszonyaink nem tetszetősek, 

viz szeműek, kender hajúak, mi meg csak olyan német Michlik vagyunk, 

de azért megálljuk a helyet. Panaszkodtak, hogy ők csak napról-napra 

élnek, többnyire gyári napszámból, a leányok a városban szolgálnak, 

hogy egy kis ruhájuk legyen, a fiataloknak még egy nadrágra sem 

jut. Csudálkozva mondták, hogy : „Hogy jöhetett ide az önök szép 

hazájukból ? " MOLNÁR GYULA. 

V E G Y E S E K . 
— Rendkívül i közgyűlést tartott a Magyar Tanítók Otthona 

december 17-én d. u. 5 órakor. A közgyűlést az elnökség az Orszá-

gos Bizottság „Felhivás"-ára hivta össze, hogy a VI. egyetemes tani-

tógyülés Rendezőbizottságában való képviseltetés felett határozzon. 

A közgyűlés egyhangulag a következő határozatokat hozta: 1. A Ma-

gyar Tanitók Otthona az Orsz. Bizottság kérelmének szívesen eleget 

tesz s az egyetemes gyűlés Rendezőbizottsága munkálataiban részt 

vesz. 2. Az Otthon tagjai sorából 120 tagot küld ki (100 férfit és 20 

nőt,) a Rendezőbizottságba. 3. Felhatalmazza az elnökséget, hogy a 

képviseletnek esetleg elmaradó tagjait másokkal pótolhassa, s ha a 

szükség ugy kivánná, a képviselők számát a kívánalomnak megfele-

lően kiegészíthesse. A képviselők névsorát legkö-elebb közöljük. 

— A gyermekvédelem ügyében az Otthon tudvalevőleg a 
nyáron emlékiratott adott be a belügyminiszterhez, amelyben azt kérte 
hogy az orsz. gyermekvédelem szervezetébe a tanitók is vonassanak 
be. Erre az elnökséghez a következő leirat érkezett: 

ad 88868:903 számhoz V. c. A gyermekvédő telepbizottságok 
megalakítása tárgyában a vármegyékhez intézett körrendeletem egy 
példányát elnök urnák megküldöm. Ebben a körrendeletben felhív-
tam a törvényhatóságokat, intézkedjenek, hogy a tanitói kar a bizott-
ságban képviselve legyen. Végül kifejezést adok annak, hogy nem 
kétlem, miszerint a tanitói kar, amely mindig előljárt az emberbaráti 
intézmények létesítésénél, az állami gyermekvédelmet is teljes ere-
jével odaadón támogatni fogja. Budapesten, 1903 évi december hó 
4 én. Tisza s. k. A magyar tanitók otthona elnökének Budapest. 

Tartalom. 
A módszeres értekezletek. — A nemzeti irodalom megismertetésének fon-

tossága az elemi isk. V. VI. osztályban. — A főváros tanítótestületeinek könyv-

tárairól. — Szakosztályi ülések. — Lipcse. — Vegyesek. 

Laptulajdonos: A Magyar Tanítók Otthona. 



VÁGÓ B. 
Fényképé-

szeti és fes-
tészeti mű-

terme 

B u d a p e s t , V I I . , C s ö m ö r i - u t 2 4 
és Morányi-utcza S. 

V i l l a n y o s m e g á l l ó h e l y . 

K É P E K Á R A I : 

)' Mennyiség után-

Nagyság - H l 0 l 12 rende-
d a r a b le'std 

Visít . . . kor. 
Kis Makart . „ 
Cabinet . . ,. 
Nagy Makart „ 
Boudoir . . ,, 

—.80 
1.20 
1.60 •j 

3.— 

Az an??rikai Szab. 

R O S S KO P F 
órák 5 koronáért, svájczi Rosskopf órák 

8 koronáért kaphatók. Ébresztő óra 

3 korona. Első minőségű ébresztő óra 

4 korona, ötvéves Írásbeli jótállással. 

Nagy javitóműhelyemben 

minden órajavitás dO-kr.-ba 
kerül. 

S C H I L L E R I Z S Ó 
órás 

BUDAPEST, 

IV, ker., Királyi-Pál-utca 12. szám. 

M a g y a r 

i=lán)paárú-gyár 
Részvénytársaság. 

Dús választék mindennemű lég-
szesz-,, villamos- és petró-
leum világitótestekben, a leg-
egyszsrübb kiviteltől a 1 e g p a 

z a r a b b i g . 

Raktárak 
Budapesten : 

n. , Fazekas-tér 3. 
V., Gizella-tér 1. 
VI., Teréz-körut la 
VIII.. Üllői-Tit2. 
'Kálvin-tér sark.) 
X.. Jászberényi-ut. 

VIDÉKEN : 

Debrecen: 

Simonffy-utca. 

Kolozsvár : 
Wessslényi-u. 20. 

Pozsony: 
Lörinckapu-u. 1. 

O r o s z és K á l l a i 
BUDAPEST, 

VIII., József-körut 78. 

TELEFON 60-42. 

MECHANIKAI ÉS ELEKTRO-

TECHNIKAI GYÁR. 

Pénztár-óvó készülékek. Táv- • 

irda-, telefon- és villámhárítók 

építése. 

Hatóságilag engedélyezett vil- j 

lamos világitási és erőátviteli 

vállalat. 

Epekőbajosok 
számára töbszörösen ki- T p 7V 
próbált biztos hatású • L n 
kapható nálam. Felhívom a fájdal-
muktól megszabadulni óhajtó szen-
vedőket, hogy teám kipróbálása vé-
gett engem meglátogtnai sziveskedL 

jenek. Bárkinek szívesen rendelkezé-
sére állok. Ezen tea Magyarorszá-
gon még sehol sem kapható. Vidékre 

szétküldés postacsomagokban. 

K E l e á K -

Budapest, Király-utca 10. 



K a r m a n s k i J. és T á r s a 
magya r olaj- és aquarell-festék-gyár 

B U D A P E S T , V . , B Á T H O R Y - U T C Z A 16. S Z . 
Ajánl ja legfinomabb olaj- és aquarell-festékeit, 

valamint a jóságáról általánosan elismert folyékony 

„ C s i l l a g " tusait iskolai és technikai czélokra. 

Elektra magikai 

V I L L A M O S Z S E B L A M P A 
fölfűzhető 

LATERNA MAGIKÁ-val ! 
Egyetlen nyomásra pompás, színes képek 
jelennek meg a falon. Szép ajándék-
tárgy . Alkalmazható zseblámpának és 
Laterna magikának egyaránt. ra tel-
jes íülszereléssel és 6 képsorozattal 5 kor. 
50 f i l l . A v i l l amos zseb l ámpa egyedül 
3 kor . Pótelem I Kor. Szétküldés rtáu-

véttel. 

F. Schwartz exportcég Wien, VIII2. 
Lerchenfe 'ders lrasse No. I 24|af., 

Képviselők ,indeniitt kerestetnek. Ár- t 
jogyaék Injgp». 

KéSz férfi és f iúrúbák 

általánosan elismert leg-
jobb kivitelben kaphatók 

Brossmann S. és Fia 
férfiszabóknál, 

B U D A P E S T , 

Kossuth Lajos-utcza 14, 
a Nemzeti Kaszinó átellenében. 

Z 0 l i ^ á g n a k I S Z A B A D A L M A T , | az üzleti élet egy tern 
sincsen akkora becse, 

mint az 

és 
terén, ahol a közönség 
csupán a cég becsületes-
ségére és megbízhatósá-

gára van utalva. 

A X E L R A O D. D E Z S Ű 
Erzsébet-körut 20 

ÁRUI JÓSÁGÁÉRT KEZESKEDIK. 
Azárak méltányosak. — Ékköveket 
= vevői jelenlétében foglal be. = 

Ml Ml 

W 
t 
¥ Ml « 
V * 

* 
* 
* 
>il 
f 
Ml 
JjJ Pásztor (törv. bejegyzett cég) 

védjegyet, mustra- és mo- \n 
deli-oltalmat megszerez, 

SZABADALMAKAT * 
értékesít és financiroz bel- és ^ 

külföldön a ^ 

Szabadalmakat Értékesítő 
Vállalat, 

* 
* 
* 
• 

Ml 
¥ 
M> 
Mi 

y BUDAPEST, Erzsébet-körut 17. sz. ^ 

¡J TELEEON 24—20. J 

Ml F0LV1LÁG0SITÁS DIJTALAX. Ml 
Ml $ 


